

6家长沙企业上榜《财富》中国500强

湖南钢铁稳居湘企之首,湖南黄金首度入围

长沙晚报7月22日讯 (全媒体记者 陈星源)22日,财富中文网发布了2025《财富》中国500强排行榜。榜单显示,今年500家上榜的中国公司在2024年的总营业收入达到14.2万亿美元,和上年上榜公司相比,下降约2.7%;净利润达到7564亿美元,较上年增长约7%。

记者注意到,本次上榜的湘企共6家,均来自长沙,分别是湖南钢铁集团有限公司、蓝思科技股份有限公司、长沙银行股份有限公司、中联重科股份有限公司、湖南博深实业集团有限公司和湖南黄金股份有限公司,其中湖南黄金为首次入围,其余在榜长沙企业排名也有显著增长。

6家长沙企业均实现突破

记者发现,本次上榜的长沙企业来自钢铁制造、金融、工程机械等多个领域,排名增长成为它们的共同特征。

具体来看,湖南黄金以38.69亿美元的营

收“杀”入榜单,居第469名,得益于其独特的资源优势。作为全国十大产金企业,湖南黄金拥有集矿山勘探、开采、选矿、冶炼、精炼、深加工及销售于一体的完整产业链,主要从事黄金及锑、钨等有色金属矿山的开采、选矿,金锑钨等有色金属的冶炼及加工,黄金、精锑的深加工及有色金属矿产品的进出口业务等。

其余上榜企业中,排名上升最快的为蓝思科技,直接从去年的第315名跃升至第252名。作为全球消费电子精密结构件及模组综合解决方案龙头,蓝思科技的核心优势源于三大底层能力:深厚技术积淀、领先智造能力及完善全球化布局。7月9日登陆港交所,标志其“消费电子+智能汽车+新兴智能终端”全球化战略迈入关键阶段。

排名最高的湖南钢铁,实现营收333.668亿美元,进步至第125名。湖南钢铁集团由湖南省三大钢铁企业——湘钢、涟钢、衡钢联

合组建,是全球最大的单体宽厚板生产企业、亚洲最大的薄规格高强钢生产基地、国内第二大无缝钢管供应商、全球技术最先进的汽车板生产企业。

其他企业也有不俗表现,长沙银行、中联重科和博深实业分别从去年的第340名、335名和433名,上升至第325名、331名和391名。

也有部分湘企遗憾退场,如去年在榜的湖南裕能、唐人神,今年并未上榜。

国家电网居第一,四大行均列前十

今年上榜公司的年营收门槛约为36.2亿美元,较去年的门槛下降约3%。按美元计算,2024年中国的GDP总量达到18.75万亿美元,今年榜单中500家公司的收入总和约为中国当年GDP的四分之三。

纵览整个榜单,“国字号”天团仍牢牢占据头部。

营收方面,国家电网有限公司以5484亿美元的营收位居榜首,中国石油和中国石化分列榜单第二和第三位,中国建筑集团位列第四。“四大行”均位列前十,其中,工商银行排名最高,位列第五,农业银行、建设银行、中国银行分别位列第七至第九。

来自车辆与零部件行业的赛力斯成为榜单中排位跃升幅度最大的公司,较去年上升235位。在新能源汽车行业延续快速增长态势、竞争愈加激烈的背景下,这家车企深度绑定华为生态,推出新车型,2024年实现销量倍增,营收同比增长超过300%,并实现扭亏为盈。

盈利能力方面,最赚钱的10家上榜公司中,除5家商业银行和中石油外,今年进入利润榜前十位的有4家民营企业:台积公司、腾讯、阿里巴巴集团、中国平安。这10家公司在去年的总利润约为3115亿美元,约占上榜公司利润总和的41%。

人才浇灌沃土 沃土不负耕耘

● 陈登辉 谢雨欣

面向社会招揽乡村运营职业经理人,是乡村与人才的一次“双向奔赴”:乡村捧出干事创业的热土,人才带来专业运营的活水。当市场化的梧桐树在田野扎根,新时代的金凤凰正飞向希望的田野。(长沙晚报7月22日报道)

乡村要振兴,人才是关键。过去乡亲们常感慨“地没人种、房没人住”,其实缺的是“会种地、懂经营”的能人。乡村CEO的选聘打破传统束缚,用市场化薪酬加绩效激励,向专业人才敞开大门。正如习近平总书记所言:“聚天下英才而用之”——乡村振兴的舞台,正需要懂策划、善运营的“新农人”把资源变资产、让死钱成活水。

栽好梧桐树,引得凤凰来。长沙的创新实践,生动诠释了组织部门“借外力、挖潜力、练内力”的乡村人才工作方法论。分组选聘将组织优势转化为精准引才效能,“一年一聘+三年补助”的政策,



湖南新闻奖名专栏

“马驹计划”亿元扶持青年创新创业

首届“马栏山杯”小游戏创新创业大赛收官,双赛道各5个作品获奖

长沙晚报7月22日讯(全媒体记者 刘俊 李朝晖)22日,首届“马栏山杯”小游戏创新创业大赛颁奖盛典举行。本次大赛开放芒果全系IP、亿级流量资源,并结合“马驹计划”亿元扶持政策,旨在孵化优质项目、构建芒果生态,助力青年创新创业。

本次大赛采用自主命题模式,设置创意与创作双赛道,吸引全国50余所高校、100余家企业参与,最终双赛道各评选出5个作品,其中创作赛道为《美食中餐厅》《最强城堡》《浪浪战车》《赛几传说》《心动的生活》,创意赛道为《明星大侦探》《指尖湘绣》《中餐厅·萌兽甜品车》《芳华赋》《回煞日》。

“今年是我和游戏在一起的第15年,做游戏就像‘炒菜’,代码是‘调料’,玩法是‘火候’。15年来,从‘能吃就行’的试玩版,到‘火候刚好’的正式版,我们用心烹饪每一道关卡,只为让大家尝到最欢乐的综艺风味。”《美食中餐厅》制作人唐智分享道。

妈妈的唠叨,捣乱的宠物,出门后到底无关的门……《回煞日》制作人李东把日常生活变成游戏中的设计,“技术会更新,玩法会迭代,但人们看见的生活,永远是最珍贵的设计。小游戏体量虽小,却有让千万人低头看见人间烟火的魅力。”他说,这次比赛让大家的“胡思乱想”变成作品,团队也通过这次比赛申请了“马驹计划”,对未来充满了期待。

近年来,湖南推动文化和科技融合走深走实,把发展游戏产业作为重要突破口,建设现代游戏产业学院,打造千亿级动漫游戏产业集聚区,在连续举办五届国际音视频算法大赛的基础上,举办首届“马栏山杯”小游戏创新创业大赛,形成精品游戏百花齐放、青年创客群英荟萃、游戏企业聚链成群的生动景象。马栏山视频文创产业园正成长为湖南乃至全国文化和科技融合发展的高地。

当天,园区作现场推介,吸引更多动漫游戏企业纷至沓来。据了解,目前马栏山视频文创产业园已引入网易、创梦天地、雷电云等超30家动漫游戏企业,形成“上下楼就是上下游,朋友圈就是生态圈”完整且高效的产业链;园区持续夯实“云网算”新基建,让制作成本大幅下降、生产效率显著提升;出台《长沙市支持马栏山(长沙)视频文创产业园集聚文化和科技人才的若干措施(试行)》以及“马栏山出品”、大学生创新创业支持政策,构建起全链条人才培养新生态;联合芒果TV举办小游戏创新创业大赛,建成“马驹计划”创业孵化基地,大力吸引动漫游戏企业及大学生创业团队入驻。

作为马栏山最重要的互联网平台,芒果TV在本次小游戏创新创业大赛推出IP全量开放策略,发布“芒果游戏战略”,创新打造了一个平台、一个生态、一个联盟的“三个一”战略布局,并准备了节目IP全开放、全域流量扶持、投流政策升级、海外市场开拓的“芒果四重好礼”。

避暑新姿势 “唱”享夏日清凉

AI智慧KTV在长沙各大商场写字楼兴起



AI智慧KTV凭借经济实惠、自由灵活、可自带酒水等特点,受到众多年轻人青睐。长沙晚报全媒体记者 周数邑 摄

扫码看辣视频
花39块钱
“唱”享半天清凉

长沙晚报7月22日讯(全媒体记者 范宏欢)“天气热得让人不想出门,但这家24小时自助KTV简直是我的夏日续命宝地!”21日下午,刚从自助KTV包厢出来的小林兴奋地跟朋友分享道。

炎炎夏日里,越来越多像小林这样的消费者正被这种新兴娱乐模式圈粉。记者走访发现,今年夏天,AI智慧KTV在长沙各大商场、写字楼兴起,凭借经济实惠、自由灵活、可自带酒水等特点,受到众多年轻人青睐。

全程自助,支持自带酒水

21日下午2时,记者来到万家丽国际购物中心的“雀发潮AI智慧KTV”,只见太空舱造型的包厢呈矩阵排列。与传统KTV不同,这里没有前台服务员,扫码开门即可进入。包厢内,智能灯光随音乐切换,语音控制点歌、调音量,还能实时分析演唱数据生成“声纹报告”。

“这里比商场其他地方凉快多了,而且私密性好。”正和朋友唱歌的大学生王婷告诉记者,她们特意选择下午最热的时候来,“唱两个小时,既能避暑又不会无聊,价格也经济实惠。”

记者在某团购平台上以“自助KTV”为关键词搜索发现,目前长沙已有多家品牌推出了这项服务。价格主要依据包间大小与时段有所不同,例如白天场(0—17时)特惠3小时小包的价格为34元,周末节假日通用的3小时大包为107元,价格相较于市面上传统的量贩式KTV低了近三分之一。

值得一提的是,这类自助KTV均支持自带酒水,且现场配有自助售货柜,售卖平价酒

水、小食,性价比很高。“以前去KTV都不允许自带酒水,里面的酒水价格都比较高,有时候光酒水消费就要好几百元。”市民何先生表示,现在这种消费模式让他觉得很舒适。

自由切换,既能K歌也能观影

在传统KTV行业面临设备老化、场景单一、消费门槛高等发展瓶颈的背景下,AI智慧KTV的出现,为市场注入了全新的活力。这种新型娱乐模式不仅颠覆了传统KTV的运营方式,更通过科技手段实现了“智慧升级”。

记者注意到,这类AI智慧KTV采用全自助模式——消费者通过线上预约或现场扫码即可进入,包厢自动计费,离店时手机一键结算,全程无需人工干预。店内配备智能监控和紧急呼叫系统,确保安全的同时降低了运营成本。

“传统KTV需要大量服务员和收银员,而我们是智能系统管理,大大降低了人力成本。”某智慧KTV品牌运营负责人表示,自助KTV的选址非常灵活,既可以选址写字楼商圈,也可以选择社区商圈。由于其经营模式无需大量人工,因此店面也较小,通常在200至300平方米之间。这样一来,租金成本也得以降低。

“最让我惊喜的是这里的智能系统,只需要一个话筒就能实现所有操作。”正在体验的消费者张先生向记者演示道,“你看,对着话筒说‘切歌’就能换歌,说‘调亮灯光’就能改变氛围,完全不需要动手操作。”

除了K歌功能外,AI智慧KTV还拓展了更多娱乐场景。“我们开发了影院模式,消费者可以自由切换。”AI智慧KTV工作人员介绍,包厢

内的环绕立体声和巨幕投影,能带来不输影院的观影体验。特别是现在暑期档热门电影上映,很多年轻人选择来这里边唱边看。

科技+娱乐,打造消费新业态

从树荫纳凉到商场蹭空调,再到如今的AI智慧KTV里避暑,这种融合科技与娱乐的消费新业态,不仅为市民提供了舒适的消夏空间,更展现了城市商业的创新活力。

根据艾瑞咨询的数据,2025年中国无人自助KTV市场规模突破150亿元,年增速达65%,传统KTV市场份额萎缩至32%。这背后是消费主力的更迭——“Z世代”对娱乐体验的需求已从“空间消费”转向“情绪价值”,而传统KTV的高成本、低互动、同质化模式显然无法满足这一变化。

与此同时,AI技术的爆发式发展为行业带来了破局可能。语音识别、大数据分析、AR/VR等技术的成熟,正在重塑娱乐消费的底层逻辑。不过,随着市场竞争的加剧,如何在服务和技术上不断创新,保持消费者的新鲜感,也是需要思考的问题。

午后的商场角落,一扇玻璃门后传出《孤勇者》的副歌。没有服务员推门送酒水,没有隔壁包厢的划拳声,只有智能灯光随着节奏在墙面投射出赛博朋克风的波纹——当夏日热浪来袭,不妨走进自助KTV,在清凉中尽情释放热情,享受这份科技赋予夏日的独特自在。

夏日清凉

买菜怀疑短斤少两?“你点我查”长沙即日起开展电子计价秤专项活动

长沙晚报7月22日讯(全媒体记者 周辉霞)担心常去的菜市场有“鬼秤”?旅游景区商家用的秤是不是有猫腻?在长沙,对于电子秤的准确度、公平有担心、有疑惑,那就来“点单”申请抽查。记者22日从长沙市市场监管局了解到,从即日起至9月20日,长沙市场监管系统将开展电子计价秤“你点我查”专项活动,以进一步规范电子计价秤市场秩序,严厉打击利用电子秤作弊、“短斤少两”等违法行为。

“你点我查”活动流程分为三步走。先是请消费者“你点单”,即扫描二维码参与活动,对关心的农贸市场、连锁商超、旅游景区等进行投票;然后“我检查”,即长沙市市场监管局及时收集汇总信息,每月对公众点击率较高的市场进行突击检查;最后“晒结果”,发布“黑榜”,对检查中发现计量违法违规行为的商家予以曝光,同时对上期“黑榜”商家的整改情况在“长沙市场监管”微信公众号进行公示。



扫码参与活动

公告

聂士中(身份证号:43010319221124039),户籍所在地为长沙市雨花区左家塘派出所左家塘社区妹子山38栋1门503房),2016年5月27日因病在长沙市第四医院抢救无效死亡,遗体存放于医院太平间至今,请家属见报后7日内前往长沙市第四医院办理遗体火化事宜。逾期未办理,医院将配合有关部门按照《长沙市殡葬管理条例》相关规定处理遗体,相关费用及后果由家属承担。联系人:罗警官,联系电话:0731-88942028。

长沙市第四医院(长沙市中西医结合医院)

2025年7月23日

上接1版②

——

面对传统市场波动带来的不确定性,湖南持续推动外贸市场多元化布局。上半年,湖南对东盟进出口498.2亿元,增长16.3%,东盟稳居湖南第一大贸易伙伴;对非洲进出口289.9亿元,增长7.6%,继续稳居中西部首位。第四届中非经贸博览会将带动作用显著,6月当月湖南对非洲进出口同比增长68.2%。加快外贸一体化发展,是当前我国推进贸易强国建设的重要方向。长沙海关通过指导湖南外贸企业以变应变,调优结构,推动拓展多元化市场。长沙海关数据显示,上半年全

省加工贸易及保税领域内销货值12.06亿元,同比增长明显。便利化改革持续提升跨境通关效率,是推动湖南高质量外贸的重要支撑。今年初,长沙海关出台28项稳外贸政策措施,涵盖物流通道、出口检验、企业服务等关键环节。长沙的中集集装箱中心推行“铁路前置+一站式查验+区港联动”新模式,为每趟中欧班列节省通关时间2至4天,降低物流成本累计超40万元。上半年湖南“铁路进出境快通关”货物达8479批次,国际班列占比由5%提升至54%。

1996年起,动员父亲、儿子加入南沙岛礁建设,一家三代在恶劣海况下运送建材,三十年如一日,被誉为“渔民建设南沙岛礁第一人”。2021年获“七一勋章”,他以勋章告慰逝去的父亲。韩琦用饱含敬意的话语,传递着王书茂以行动诠释的家国担当,深深感动全场。

经过一天的紧张对决,评委按照现场表现评出了前十名选手,韩琦榜上有名。

本次大赛分别有专业组和志愿组两个组别。志愿组共有

专业组前十名选手

重庆 李婧 重庆歌乐山革命纪念馆科长
广西 程晖 广西民族博物馆讲解员
山东 王安康 潍坊市博物馆讲解员
军队 王楠 中国人民革命军事博物馆讲解员
陕西 蔡好 延安西北局革命旧址管理处讲解员
河北 陈双 西柏坡纪念馆讲解员
江苏 陈莹莹 连云港市革命纪念馆讲解员
湖南 韩琦 刘少奇同志纪念馆讲解员
安徽 胡晓岚 阜阳市博物馆讲解员
上海 郭艺凡 中国共产党第一次全国代表大会纪念馆讲解员